108 ispitnih zadataka za vjezbu podjeljenih po
oblastima - detaljno raspisana rjeSenja ovih za-

dataka mozete skinuti sa stranice
ff.unze.ba\nabokov\za vjezbu
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1 Determinante

1 1 2 1
. . . 1 2 4 4 TN ..
1. Izra¢unati determinantu D = 9 _9 _9 1|2 zatim rijesiti nejednacinu D < 2z.
3 3 6 2*2+3

2. Izracunati determinantu D = , a zatim rijesiti nejednacinu D < 2.

-8 2 31
y : . 4 2 31 TP .
3. Izracunati determinantu D = 4 _9 1 ol"® zatim rijesiti nejednacinu D < —ux.
5 3 21

4. Tzracunati determinantu D = , & zatim rijesiti nejednac¢inu D > x.

1 -2 2 1
. : . -7 6 2 e e ..
5. Izracunati determinantu D = 4 6 —9 _g|'8 zatim rijesiti nejednacinu D > —2x.
5 -7 12 22
1 =2 2 1
3 =7 6

6. Izracunati determinantu D = a zatim rijesiti nejednacinu D < 4z.

-4 6 22-13 -6’
5 =7 12 7

2 Matri¢ne jednacine

0 3 —1 2 3 -1
7. Rijesiti matriénu jedna¢inu BX = A+ 1T akoje A= [0 0 —1|,B = |4 7 —-3]| i
10 0 6 9 —1
100
I=10 10
00 1
1 2 -1 1 2 —1
8. Rijesiti matricnu jednacinu 2] + BX = Aakoje A= |0 1 —1|,B=|-2 -3 1 |i
00 1 -3 —6 4
100
I=10 10
001
-2 -1 0 1 00
9. Rijesiti matri¢nu jednacinu —3X =2AX +TakojeA= |0 -1 1 |[il=1]0 1 0
0o 0 =2 0 01



11 -2
10. Rijesiti matricnu jednacinu AX+71 = —3X akoje A= |—6 —2
-1 0
(-8 —2
11. Rijesiti matricnu jednac¢inu [+ AX = —2X akoje A= |—-3 —3
10
-1 0
12. Rijesiti matricnu jednacinu —2X = 3AX T akojeA= [ 1 -1
4 -1
13. Rijesiti matricne jednacine
-1 8]
10 1 2 3
(a)X-(—Z)—[O 1}+X{_4 5 —6} T o1
-2 —4
1 8 1
-1 -2 -3 10
(b)X{4 5 6} -7 -1 —X-(—1)+[O ]
2 4 -
1 -8
-1 2 =3 10
() [ B } 7T -1 X:{ } 2X;
4 5 6 9 _4 01
1 8
1 2 3 10
(d) 3X Ll - 6} 1 X+[0 1]
2 4
14. Rijesiti matricne jednacine
0o —1 2
(a) CXA+ XB=Aakosu A= |2 -1 —-3|, B-=
-1 1 1
1 3 5
1 -1 4 ;
1 1 -1
0 -2 —4
(b) CXB+ AX =C akosu A= |—-4 -2 —6|, B =
-2 0 =2
0 -1 -2
2 1 -3|;
-1 0 -1
0 3 5
(c) AXC+ XB = (C akosu A = |1 0 4|, B =
1 10
L _1 1
2 2 2
5 —1 2

[
[N

—13] 1
5 [il=10
—2 | 0
9] 1
4 |iI=10
—3] 0
0 1
0|il=10
—1] 0
0 -3 6
6 —3 -9
-3 3 3
-1 -1 1
1 —4 4
-1 1 —4
1 -1 1
1 -2 4
-1 1 =2

—
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Rijesiti matriéne jednacine

1 27
(a) A1 XB=2A"'X +TakosuAd= |2 2 2 |iB=
|1 3 1]
[ 6 7 4]
(b)) AXB'=2XB'—TakosuAd=|2 6 2 |iB=
| 2 4 5
Sistemi linearnih jednacina
Rjesiti sistem linearnih jednacina
r—y+z=3
r—y—z=4
rT+y—z2=95
rT+y+z2=6.
Rjesiti sistem linearnih jednacina
rT—y+z=2
rT—y—2z2=3
r+y—z=4
rT+y+z2=5.
Rjesiti sistem linearnih jednacina
r—y+z=1
T —Yy—2z2=2
r+y—z=3
T+y+z2=4.
Rijesiti sistem jednacina
Ty 4+ 229 — 13— x4 — x5 =10

[L’1+3$2+ T3 + T4+ £B5:20
—3$1—6$2+4$3+4l’4+41’5:—27.

Rijesiti sistem jednacina

1’1—21’2+ T3 + x4 + 11520
—x1 + 319 — 3x3 — 314 — 35 = —2
31‘1—61’2+4$3+4Qf4+4$5:3.

Rijesiti sistem jednacina
L1 + 229 — 4dxs — 8xry — 1225 = —11

—23E1 — 3ZE2 + 51’3 + ].0.174 + 151’5
—3z; — bxy + 1023 4+ 20z4 + 3025 = 25.
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22. Rijesiti sistem jednacina
r1 + 229 — 4dx3 4+ 8x4 + 12225 = —10
3ry + Txy — 1523 + 3014 + 4Dbx5 = —43
—2r1 — 319 + 623 — 1224 — 1825 = 13.

23. Rijesiti sistem jednacina
T 4+ 2209 — 4dxs — 4dxy — 1625 = -9
21 4+ d5xy — 1lag — 11y — 4425 = —29
—4x1 — Txeg + 1ldxs + 1424 + 5625 = 30.

24. Rijesiti sistem jednacina
r1 + 2209 — 4x3 + 1624 — 4x5 = —8
—2x1 — 3x2 + bBx3 — 2024 + Hxs = 7
4y + 929 — 1823 + T2x4 — 18x5 = —37.

25. Rijesiti sistem jednacina i diskutovati rjeSenja sistema u zavisnosti od parametra A

(a) Ty — To + 21’3 = 10
—3z1 + 519 — x5 —AA—1) 24 =9—A
2£L‘1 — 4372 + 51’3 = 18

2r1 + 3w — 4z +AXA—=1) 24y =A=9

(b) r1 — 4%’2 + 3$3 = 4
=3z + dxy — 1023 —AX(A—3) 24 = —-A—6
31‘1 - 14[E2 + 101’3 = 9

(c) T1 — 39 + 223 = -8
—4x) + 8xs + x3 —AA+2)xy =37— X

2rx1 — 919 + dz3 = =28

3x1 + 2wy — bry + AN +2) zy = A

26. Rijesiti sistem jednacina i diskutovati rjeSenja sistema u zavisnosti od parametra A

(a) —x + 6y + (A+3)z=21
—r + 3y + 22 =9
x4+ 3y + 20z = A+ 13.

(b) —r+8y+ (A+4)z=29
—x + 4y + 3z=13
T+ 4y + (2N —1)z = A+ 16.

(¢) —x 4+ 10y + (A+5)z=37
—r + 5y + 4z =17
z+ by + (2A—2)z =X+ 19.



27. Rijesiti sistem jednacina i diskutovati rjesenja sistema u zavisnosti od parametra \

(a) A4+ 29+ z2=3
—9xr — 2 \y + 3z =X\

8r + Ay + 2z =6.

20 + 2 —4)y + (A —3)z2 =38

20 + (A —2)y =5
—3x + (A=3)z=-3.
(¢) x + 2y + Az =1

20 + A+ 1Dy + 2A+2)z=2
—3x — 6y + (4 —2)\)z = —6.

28. Rjesiti sistem jednacina
21’1 + 51‘2 — 81E3 =38
41’1 +3$2 — 9$3 =9
21’1 —|—3ZL’2 — 5I3 =7
T+ 8]32 - 7[1)3 = 12.

29. Rijesiti sistem jednacina i diskutovati rjeSenja sistema u zavisnosti od parametra A

(a) T —f- Ig—f- 1’4:1
21‘1+(2—)\)l’2+3$3+3$4:7—)\
$1+(2—)\)ZE2+ T3 + 1‘4:3—)\.

T+ xo9 + T3 =1
21’1 + 31’2 + 3273 + ()\ - 1)ZL’4 =-1
31’1 + 41’2 + 41’3 + (2)\— 2).1'4 =2.

4 Vektorski prostor

30. Dat je skup B i vektor u

[ 3 21 [-1 1
(a) B = —6|,|-5],]1 cu= |[—1].
|9 —6| |5 ] | —1]
[ 3 21 [1] [ 3]
B B=< -9, |-7|,|-1] p;u=|—4
| 6 41 [ 1] | 4]

Provjeriti da li je skup B linearno nezavisan.

Objasniti zasto je B baza vektorskog

prostora R3? Vektor u izraziti kao linearnu kombinaciju vektora iz baze B (drugim rije¢ima,

odrediti koordinate vektora u u odnosu na bazu B).



31. Date su dvije baze B i B’ vektorskog prostora R®. Vektor v € R* u odnosu na bazu B
ima koordinate

4 1 0 0 0 0 1
(a) |—1| (gdje su B = 21,121,110 iB = 0,12, (2] 7);
7 6] 6] [-3 3] 3] [3
[ 5 ] 2] [0 0 1] 1] [o
(b) |—1| (gdje su B = 1{,1-1{, 10 iB = L[, 10],[0] p);
| 3] 2| [1] |2 1| o] [n
[ 7] [1] [0] [1] 1] [1] [1
(¢) | —3| (gdje su B = 11,11],10 iB = O, (1], (1] p);
| O ] 0] [1] [1] 10 0 1

6 | [2]1 [o] [0O] 1 1] [0
(d) |—2| (gdje suB = 21,13],10 iB = 1,100, (1] p)

Odprediti koordinate vektora v u odnosu na bazu B'.

32. Odrediti sve vrijednosti parametra m tako da vektori

m—2 m— 2
(a) a= 1 ,g: m— 2 ,E’:(m—Q 1 m—2)T;
2 3
m—1 1
B a=|m—-1|,b=|m-1],e=(2 3 m-1)';
m—1 1

nisu baza (ne ¢ine bazu) vektorskog prostora R3. Za najveéu dobijenu vrijednost parame-
tra m izraziti vektor ¢ kao linearnu kombinaciju vektora a i b.

33. Ako je {@,,ds,ds} jedna baza vektorskog prostora R®, dokazati da i vektori {51,52,53}
takoder ¢ine bazu prostora R i izraziti vektor & preko vektora baze {b1, b2, b3} ako su

(a) by = @ + 33, by = @1 + o + 2d3, by = 2@ + 2ds + 6d3 1 €= —a@y + G + 2s;

(b) by = @ + 2 + 33, by = @y + @z + 23, by = 281 + G + 4d3 i T= a1 + @ + a3
34. Za koje vrijednosti parametra m vektori

(@) a=C2m,14+m D7, b= (-m,1,m)T ic=(m,1,m—2)T;

®)@a=(m,—m, )7, b= (—m,m,2m+2)Tié=(mm+1,1—m)7;

(c)d=2m1-—m1)", b= (—2m,m2m+2)Tié=(m,1+m,1—m)T;

¢ine bazu trodimenzionalnog vektorskog prostora?

35. Neka je B = {@,,dy,ds} jedna baza vektorskog prostora R?. Dokazati da je i skup



B = {51, b, 53} takoder baza prostora R® gdje su
(a) by = 14d@, — @y + 3283, by = 16d, — @ + 36d3 1 by = —41d; + 3y — 934s.
(b) by = 22, + @s + 393, by = —24a, — @ — 43d5 i by = —2d; — 3ds.
(¢) by = 15@, — @5 + 33d3, by = 3@ + 63 i by = —29a@, + 2d@, — 637s.

Odrediti i koordinate vektora @, u odnosu na bazu B’ (drugim rije¢ima napisati vektor ds
kao linearnu kombinaciju vektora iz baze B').

36. Date su dvije baze B i B’ vektorskog prostora R?.

4 1 0 0
(a) Vektor v € R® u odnosu na bazu B ima koordinate | —1| (gdjesuB= 1< 2|, (2], | 0
7 6 6 -3
0 0 1
iB = 0, (2],(2] p)
3 3 3
5 2 0 0
(b) Vektor v € R? u odnosu na bazu B ima koordinate | —1| (gdjesu B = 1{,|-1(,10
3 2 1 2
1 1 0
iB =< |1|,]0], (0| )
1 0 1
7 1 0 1
(¢) Vektor v € R? u odnosu na bazu B ima koordinate | —3| (gdjesu B = 1f,|1],]0
5 0 1 1
1 1 1
iB =< 10|, ([1],]|L] )
0 0 1

Odrediti koordinate vektora v u odnosu na bazu B'.

5 Limesi

37. Bez upotrebe H'Lopitalovog pravila izracunati limese

(a) 1 3x2 — 10z + 3 ) cos’x ) 202 — 13z — 7

i b) 1 1
o3 207 Tz + 3 (0) im, = () i = 11w o1

)

1 —sin®z 52 — 3x — 2 1 —cos®x
d) lim ———; lim ———: lim ————:
(d) xg% cos? (€) 21 7% — 10z + 3 (/) P50 sin’x
202 — 11:17—|—5‘ sin?

lim ——— h) lim ——.
(9) 255322 — 14z — 5 ( )xl—%lrlnLcos?’x

38. Bez upotrebe H’Lopitalovog pravila izracunati limese

(@) lim —52% — 30z — 40 () lim —42® — 122+ 16
a——2 =312+ 62+ 24"’ z——4 =222 — 10z — 8’
32?4 122 — 36 5z + 35z — 40

(e) 1

im :
z——6 222 + 102 — 12

(d) lim

z—-8 =212 — 6 + 80



39. Bez upotrebe H'Lopitalovog pravila izracunati limese

2T 4=z -2

lim —————— b) lim ———.
S Ly, (b) iy —— 7
6 Izvodi
40. Odrediti prvi izvod funkcije
2 _ 1 2
(a)yzlni+1 + arctg z? (b) y=1In _1+arcsinx2 (c)yzlnxm 1+tgx2

7 Jednacina tangente i normale na krivu

41. Odrediti jednac¢inu tangentne i normale
(a) na krivu 2% + y? — 2z + 4y — 3 =0;
(b) na krivu 2% 4+ y* + 4z — 2y + 3 = 0;

u tackama u kojima kriva sijece x-osu.

8 Ispitivanje funkcija

42. Odrediti ekstreme, prevojne tacke te intervale konveksnosti i konkavnosti funkcija

(z —3)° (z —2)°
= b =
@v=p—1% W=
43. Odrediti kosu asimptotu sljedeé¢ih funkcija
3zt — o zt+1 20% — 3w + 4 203 + 4
= ; b)y= ; = d)y=———.
@y=—"5: Oy=Z3—7 Oy > Dy= 5777

44. Odrediti definiciono podrucje, ekstreme, prevojne tacke, te intervale konveksnosti i konkavnosti
funkcije

(@) 32?2 — 152 + 108 ) 202 — 62 + 2 © 472 + 8z + 1
4 x—5 ’ Y r—3 4 T+ 2
45. Ispitati i nacrtati grafik sljedeéih funkcija
T — 2 T —95
@Wy=—grie OYV-moaat
r—3 r—1
Ov=rrr WY~ minyn
46. Ispitati i graficki predstaviti sljedeée funkcije
3 _
(a) y = 962 5— (ima greska u rjesenju ovog zadataka - prvi integral nije dobar);
x
22+ 10
b)y=————.
() y 12 +4x + 4
o N . 3% — 1
47. Ispitati funkciju i nacrtati njen grafik y =

(z+1)%



48. Odrediti parametre a i b tako da je prava

)4
(a) y = = — 4 kosa asimptota funkcije y = m+>,
x
b)3
(b) y = 27z + 9 kosa asimptota funkcije y = w;
T
(az + b)?

(¢) y = 4z + 4 kosa asimptota funkcije y = ———;
x
S |

12

(d) y = 642 — 27 kosa asimptota funkcije y =

49. Odrediti ekstreme, prevojne tacke te intervale konveksnosti i konkavnosti funkcije

Inz l1+Inzx 1—Inx 1+Inx
(@3/—7, () y= 2 (C)Z/—T, (d)y—v,
24+1nx 3+Inzx
(e)y—w7 (f)y_T'

50. Odrediti ekstreme, prevojne tacke te intervale konveksnosti i konkavnosti funkcije

1 z2

(@ y=a’cF;  By=zed;  (y=weT; (d)y=we .

w|g

91. Odrediti ekstreme, prevojne tacke te intervale konveksnosti i konkavnosti funkcije

621’ 631‘ 62x 63:5
(a) y P )y Tt (c)y o (d)y=1—
2z
52. Ispitati funkciju i nacrtati njen grafik Yy = 26—.
e T __ e—(E

53. Ispitati i graficki predstaviti sljedeée funkcije

@y=@+Ded  @)y=(gz-1et

54. Odrediti definiciono podruéje, znak te ekstreme funkcije

T r—1 x?—1 x+1
) . =1 : d)y=1 .
21 = ; (c)y na: 1 ()y nx 1

(a) y=In

59. Ispitati i graficki predstaviti sljedeé¢e funkcije

In®z+1
(a)yz—gc2 ;

22 —3x+2
by y=ln ———.
(b) y =In x?+1

56. Ispitati i graficki predstaviti sljedeée funkcije

3z2 —1 e —e
@v= i Oy=h@et-s) (@y=S
57. Ispitati i graficki predstaviti sljedeé¢e funkcije
3z —1 e’
(a) y n( z T )7 (b) y (.%2 + 1)27 (C) y em + e_m



58.

59.

60.
61.

62.

10

63.
64.

65.

66.

67.

Ispitati i graficki predstaviti sljedec¢e funkcije

3z —1 2—a? et —e®

() y = (x+1)% x et

Ekstremi funkcija dvije promjenjive

Odrediti stacionarne tacke funkcije
1 1 9
(a) z = 5:1:2 — xy + 2y’ — §x2y; (b) z = 92” — §x2y + 62y% — 12zy;
2 L L, 2 9 9 2
c) z=xY— =Y — Y+ =Y"; d) z = 6x*y — —xy” — 122y + 9y*°.
2 2 2

Naéi ekstreme funkcije z = 23 + 3zy? — 15z — 12y.

Odrediti ekstreme funkcije
(a) z =2 +y° +4aVad = 3y;  (b) 2= 31n% +In(12 —y —2) +2Iny;

(¢) z=a+y* =32+ 4%  (d) z:2lnx+ln(12—x—y)+3ln%.

1
Naci ekstreme funkcije z = §x3 — 2y + = + 3y — 4y

Neodredeni integrali

Odrediti integrale (a) ]:/wdx, (b) /wdx.

er sinx + 2cosx

Odrediti integrale
(a) /(gr;2 + 2x) cos 2z dx, (b) /(gzlc2 + 3x) sin 3z dz,
() /xarc tgz dz, (d) /xarc ctg xdx.

Odrediti integrale
(5x — 3) dx
(a)

V=34 + 12z — 22’

(4z + 2) dx
V=22 +10x — 22’

(b)

(© (2x — 1) dx / (3x —
V=T+6x — 22’ V- 33+12x—x2
Odrediti integrale
dz Ve dx
- p) [
W [ o [ 5
© vV dx () Vr+1lde
Vit + Ve+l+Jz+1
Odrediti integrale
(a) /wln(z — 1)dz, (b) /ln(l + 2%)dz,

() /ln(a:2 — 1)duz, (d) /(x + 1) Inzdx.



68. Odrediti integral

Tr — 17 9r — 2 11z + 14
—d b —d —d
(a>/x2—5x+6x <>/m2—x—6$ (C)/xz—l—?)x—élx

69. Odrediti integrale
r—1 422 + 11x — 2
dx; b ——dx.
(a) vV—1+4x — 22 “ ()/ x3 —3x — 2 v
70. Odrediti integral

622 — 192 + 9 822 + 39z + 11 822 — 35z + 3
(a)/(x—Z)(x2—5x+6)dx (b)/(x+2)(x2—x—6)dx <C)/(:c2+1)(:c—7)dx

x3—3
dx
x4 + 1022 4+ 25

71. Odrediti integral /

11 Odredeni integral

72. Izracunati integrale

w/2 w/2
(a) / x| cos x| de, (b) / e’| cosz|dz,
—7r/2 —7/2
(c) /x| sin x| dz, (d) /6I|sinx| dz.
0 0

12 Primjena odredenog integrala

73. Primjenom odredenog integrala odrediti povrsinu figure koju ogranicava
(a) z-osa zajedno sa linijjama = + 3y —3 =0, 2 = =3 iz = 6;
(b) x-osa zajedno sa linjjama —x — 2y +2=0,xr = —4izx=2;
(¢) y-osa zajedno sa linijjama x +y—1=0,y =3 iy = —2.
74. Izracunati povrsinu ravne figure koja je ogranicena linijama y = —2% iz —y — 2 = 0.
75. Izracunati povrsinu ravne figure koja je ograni¢ena parabolama
(@)y=4—-2?iy=a2>—-2x; (b)y=—-2>—4doriy=2a+2r;
()rx=y*—liz=—y*—2y+3; (dz=9y*—4dy+3iz=—y*+2y+3.
76. Odrediti povrsinu figure ogranicene

(a) hiperbolom xy = 4 i pravom y = —x + 5.

(b) parabolom y = 2% + 4z i pravom = — y + 4 = 0.
(c) parabolom 4y = 8z — 2% i pravom 4y = x + 6.
(d) hiperbolom xy = 6 i pravom y = 7 — x.

77. Odrediti povrsinu figure ogranicene parabolom 4z = 8y — 4? i pravom 4z = y + 6.



78. Primjenom odredenog integrala izra¢unati povrsinu figure koju ogranic¢avaju linije
(@) x4+2y—5=0,2r+y—7=0iy=x+1;
(b) 2z —y+8=0,—2—2y+7=01iy=x+2;
(€)y+2x+7=0,2+2y+5=0iy=2—1.

79. Izracunati povrsinu ravne figure ograni¢ene parabolom y = az? + br koja sadrzi tacke
A(—3;-3) i B(—1;—-3) i pravom z = y — 4.

13 Diferencijalne jednacine. Diferencijalne jednacine pr-
vog reda.

80. Provijeriti da li je data funkcija rjeSenje date diferencijalne jednacine

(a) y =z, 2yy = 1; (b)) nzlny =¢, ylnyde +xlnzdy = 0;
1 d’ d
(c) s=—t— 5 sin 2t, d_tj + tgtd—j = sin 2t.
81. Ako znamo opste rjesenje od 4x? + y?> = C? - neke diferencijalne jednacine prvog

reda, odrediti i graficki prikazati integralne krive (parcijalne integrale), koje prolaze kroz tacke
Bi1(=1;0), B2(0; =3) i B5(2;0).

82. Odrediti tip diferencijalne jednacine:

(a) yy' + ze? = 0; 0) y+ 2y =4y (¢) ¥y —ytga +2sinx — 1 = 0;

(d) fcy’—yz(ﬂery)hﬂer

y .
() ay =y —aysing; (f) (2®+ 1)y —ay® = zy(z®y — 1).

13.1 Diferencijalne jednacine sa razdvojenim promjenjivim.

Ove jednacine se mogu svesti na jedan od sljedec¢ih oblika

ili

L) . b
@) T (o)

Poslije razdvajanja varijabli ¢e svaki ¢lan jednakosti zavisiti samo od jedne varijable, pa ¢emo
opste rjesenje dobiti tako Sto ¢emo integrirati svaki ¢lan posebno.

dx = 0.

83. Odrediti opste rjesenje sljedeéih diferencijalnih jednacina:

1
(a) (z+1)3dy — (y —2)?dz =0 (b) mdx = —ctgx sinydy
(0 (Vzy+Vz)y —y=0 (d) 27+ + 3772y = 0.
84. Odrediti partikularno rjesenje diferencijalne jednacine koji zadovoljavaju inicijalni uslov:
(a) ydz + ctgzdy = 0, y(g) = -1

(b) s = s'cos’tlns, s(m) = 1.




85. Odrediti opste rjesenje sljede¢ih diferencijalnih jednacina:
(a) xy =y — xysinz; (b) (xy? + 3x)dx + (22%y — 5y)dy = 0;

(¢) 3y (z? — 1) — 22y = 0; (d) y — zy’ = a(l + 2%y); a = const.

86. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:

(a) (2*y + 2%)dz + (2'y — y)dy = 0; (b) y =221V
87. Odrediti opste rjesenje sljede¢ih diferencijalnih jednacina
(a) 2*(y + 1)dz + y*(z — 1)dy = 0; (b) 4xdy — ydr = 2*dy;
dy 4y

(c) dr  z(y—3)

88. Odrediti partikularno rjesenje diferencijalne jednacine (1 + 2*)dy — #*ydz = 0 koje zado-
voljava inicijalni uslov x = 1, y = 2.

13.2 Homogene jednacine prvog reda.

Ove jednacine se mogu svesti na sljedeci oblika

-1

. .. . .. .. . . . Yy .. ee 1.

Homogene diferencijalne jednacine rjesavamo tako sto uvorimo smjenu = = u, iz cega slijedi da
x

jey=ux,y =uzr+u.

89. Odrediti opste rjesenje sljede¢ih diferencijalnih jednacina:

(a) 2y’ +y = —u;

(b) zy' = y(1 4+ Iny — Inx) tako da zadovoljava uslov y(1) = e;

90. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:
(a) 2y = wer +y; (b) y*y' + 3zy® 4 20° = 0;

(¢) (3y* + 3zy + 2?)dx = (2* + 22y)dy; (d) (by + 7x)dy + (8y + 10z)dx = 0.
91. Odrediti opste rjesenje date diferencijalne jednacine

x4y y?
(a) y' = ; b))y ==-2

T —y x2 ’

(¢) xdy — ydz = ydy; (d)y = 5




13.3 Diferencijalne jednacine koje se svode na homogene.

Ove jednacine se mogu svesti na sljede¢i oblika

, a1x 4+ by + ¢
asx + bay + co

Diferencijalne jednacine koje se svode na homogene rjesavamo na sljedec¢i nacin:
(a) Ako je ajby — asb; = 0 tada uvodimo smjenu a1z + bjy = u i kao rezultat dobijamo
diferencijalnu jednac¢inu sa razdvojenim promjenjivim.

(b) Ako je ajby — asb; # 0 tada uvodimo smjenu z = u + «, y = v + [ gdje brojeve a i
dobijamo rejsenjem sistema:
(11()é+b15+01 =0

a2a+b2/3+62 =0

92. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:
(@) (x—2y+ 1)y =22 —y+1; (b) 2z +y+ 1)y =4z +2y+ 3;
(¢) 2z —4y +6)dz + (z +y — 3)dy = 0; (d) (x —y —2)dx + (22 —y — 5)dy = 0.
93. Rjesiti diferencijalnu jednacinu
(a) (22 — 5y + 3)dx — (2z + 4y — 6)dy = 0;
(b) (x —y —1)dz + (dy + = — 1)dy = 0;
(¢) (x+y)dz + 3z + 3y — 4)dy = 0.

13.4 Linearne diferencijalne jednacina.

Ove jednacine se mogu svesti na sljede¢i oblika

Y +p(r)y = q(x)

gdje su p(x) i g(z) neke funkcije po z-u. Rjesavamo ih uvodenjem smjene y = uv, gdje su u i v
dvije pomoc¢ne funkcije, nakon cega dobijamo dvije jednacine sa razdvojenim promjenjivim, u
odnosu na svaku od pomocnih funkcija.

94. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:

(a) (1+2°)y =22y + 1); (b) zy’ — xL—H =z, tako da y(1) = —1;

Sl 22242

95. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:

N
(¢) ¥+ ycosx = 0,5sin 2x; (d) v it A

(a) (z° 4 22 — 2y)dx — dy = 0; (b) ¥ cosz — ysinz = °¢*”, uz uslov y(0) = 1.

96. Odrediti opste rjesenje diferencijalne jednacine

(a) zy' — = z koje zadovoljava uslov y(1) = 0;

x+1




(b) y —ytgx = b koje zadovoljava uslov y(0) = 0;
cos
(¢) ' +y — €” = 0 koje zadovoljava uslov y(a) = b;
(d) 2y — 3y = 2*e” koje zadovoljava uslov y(1) = e.
97. Rjesiti diferencijalnu jednac¢inu 3 — yctgz = sin .
98. Rjesiti diferencijalnu jednacinu
(a) v +ytgx = cosx;
(b) 2°y*y + 2y’ = %

sin? z

(c)y —ysin2z=e
d
99. Rjesiti diferencijalnu jednacinu (x — 2)d_y =y +2(x—2)>%
T
100. Rjesiti diferencijalnu jednac¢inu

d
(a) ﬁ + 2zy = 4ux;

d
(b) x£:y+x3+3x2—2x.

13.5 Bernulijeva diferencijalna jednacina.

Jednacina Bernulija
Y+ pl)y =y"q(x)

se od linearne jednacine razlikuje samo u desnoj strani, i rjeSava se na potpuno isti nacin kao
i linearna diferencijalna jedna¢ina - pomoc¢u smjene y = wuv ona se takoder svodi na dvije

jednacine sa razdvojenim promjenjivim.

101. Rijesiti diferencijalne jednacine:
(a) 2y’ — 2°\/y = 4y; (b) v = 2y® — y, tako da prolazi kroz A(0,1);

(d) v + Yy y2eV® =0, ako je y(1) = 1.

(c) (1 =2y = zy + zy*;
dx

102. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:
322
/ 4 /
= tgx; b ==\
(a) y' = y" cosx + ytg; (0) y pe—

103. Odrediti opste rjesenje diferencijalne jednacine 22%y = 22%y — ¢,

104. Rjesiti diferencijalnu jednacinu

dy Yy _ o
()(ir E_ i
dy 1 x4




13.6 Lagranzova diferencijalna jednacina.

Ove jednacine su oblika
y=azf(y)+9()

Rjesavamo ih tako sto uvodimo smjenu 3y’ = p (dy = pdz), poslije ¢ega obi¢no dobijamo linearnu
diferencijalnu jednacinu po z-u, pa uvodimo novu smjenu r = uv.

105. Rijesiti diferencijalne jednacine:
(@) y+ 2y’ = 4/y/; (b) ¥ (2x —y) = y;
() y =zy —2—1, tako da prolazi kroz A(2,5).

106. Odrediti opste rjesenje diferencijalnih jednacina:

1
(a) 2y +y' (2 +y') = 0; (b) y + e %

13.7 Klerova diferencijalna jednacina.

Ove jednacine su oblika
y=ay + )

i rjesavaju se na potpuno isti nacin kao i Lagranzove diferencijalne jednac¢ine - uvodimo smjenu
Yy =p (dy = pdz)...

107. Rijesiti diferencijalne jednacine:

12
(a) zy' +siny’ —y = 0; (b)y—xy’—y?zo;

(c) 2y — 2y = a(\/1+ (¥)? = ).

108. Odrediti opste rjesenje datih diferencijalnih jednacina

1
a)y —ay — §y’2 = 0;




